

В диссертационный совет

МГУ.08.07

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Масалимовой Асем Мухамедрахимовны на тему: «Проблемы формирования единого бюджета в Евразийском экономическом союзе», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – «Мировая экономика»

Актуальность темы диссертации Масалимовой А.М. обусловлена современными тенденциями развития мировой экономики, характеризующимися динамичной трансформацией интеграционных процессов под воздействием геополитических, внешнеторговых и финансово-экономических факторов. Рост мирового ВВП замедлился, значительно снизились темпы роста международной торговли, повысилась волатильность валютно-финансовых и товарных рынков. Целесообразность формирования единого мобильного бюджета для интеграционного объединения ЕАЭС, а также разработки коррекционных бюджетных механизмов для снижения негативного влияния внешних факторов, является обоснованной и востребованной.

Автореферат отличается хорошим научным стилем изложения, логичностью и последовательностью приведенных положений и выводов. Необходимо отметить серьезную проработку теоретических аспектов темы диссертации. Автор исследует особенности формирования единого бюджета интеграционных объединений ЕС, МЕРКОСУР, НАФТА, АСЕАН, ЕАЭС на основе ретроспективного анализа; вопросы прямой и косвенной зависимости структуры доходной и расходной частей бюджета от генезиса интеграционного объединения; альтернативы применения различных моделей структурирования бюджета для решения проблем бюджетной политики ЕАЭС.

Автор правомерно акцентирует внимание на системообразующей роли

институтов, ответственных за планирование, утверждение, координацию и контроль над поступлением и расходованием бюджетных средств, а также мер по борьбе со злоупотреблениями в области бюджета. Решение Масалимова А.М. видит в координации единой бюджетной политики через мониторинг действующего порядка зачисления и распределения сумм ввозных таможенных пошлин в единый бюджет ЕАЭС, контроль их перечисления в доход бюджетов стран участников ЕАЭС, а также мониторинг количественных значений макроэкономических показателей: годового дефицита консолидированного бюджета, долга сектора государственного управления и уровня инфляции, определяющих устойчивость экономического развития.

Заслуживают внимания тщательность проработки выводов и рекомендаций, сделанных на основе богатого фактического материала по генезису бюджетной политики интеграционных экономических объединений, структуре бюджетов. Автор анализирует базовые принципы формирования единого бюджета - наличие целей экономического развития интеграционного объединения, программ по максимизации конкурентных преимуществ, которыми обладает каждая из стран-участниц и делает вывод о необходимости разработки хорошо структурированного мобильного бюджета с учетом высокой динаминости современной мировой экономики.

Особый научно-практический интерес представляет предложение автора выстраивать бюджетный процесс регулирования развития ЕАЭС на основе перспективного многовариантного плана: начальная перспектива 2015-2017 гг. – планирование на очередной год при подготовке проекта бюджета (модель 1); среднесрочная перспектива 2018-2020 гг. - среднесрочное скользящее планирование (модель 2); долгосрочная перспектива 2021г. и далее – долгосрочный финансовый план и введение механизма лимитирования собственных ресурсов (модель 3,4). Перспективный многовариантный план будет способствовать решению ряда организационных и структурных проблем при реализации бюджетной политики ЕАЭС в современных условиях.

Отмечая высокий уровень автореферата в целом, необходимо обратить

внимание на предложение автора о подготовке дополнительных годовых отчетов по результатам деятельности ЕАЭС и стратегических планов на будущий год по аналогии с годовыми отчетами акционерных обществ, по которому есть замечание. Так, не целесообразно ориентироваться на отчетность коммерческих рыночных субъектов при подготовке плановой и отчетной документации международных интегрированных структур из-за разного правового, организационного и экономического статуса в мировой экономике. Более логично использовать аналоги или модификации подобной документации существующих интеграционных экономических объединений с учетом специфики стран-участниц. Также можно рекомендовать автору представить видовую структуру доходной и расходной частей бюджета ЕАЭС на современном этапе (в процентах), затем показать действие коррекционного механизма и перераспределения долей доходов или расходов в бюджете под влиянием внешних факторов: финансово-экономических изменений стран-участниц и/или вступления новых членов в ЕАЭС. Это позволит определить приоритетные направления в диверсификации источников доходов и проблемные позиции в расходной части бюджета.

Однако данные замечания не снижают научной и практической значимости выводов представленного в автореферате исследования и могут быть учтены при дальнейшей научно-исследовательской работе. Можно утверждать, что автореферат отражает содержание глубокого научного исследования по актуальной проблематике. Автореферат соответствует требованиям Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 08.00.14 – Мировая экономика (по экономическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, диссертация оформлена согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Масалимова Асем Мухамедрахимовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

доцент кафедры «Экономика организации»
федерального государственного образовательного
бюджетного учреждения высшего образования
«Финансовый университет при
Правительстве Российской Федерации»,
кандидат экономических наук, доцент

Швандар Дарья Владимировна

Контактные данные:

тел.: +7(916)678 88 25, e-mail: dshv75@mail.ru

Специальность, по которой защищена диссертация:

08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством

Адрес места работы:

Российская Федерация, 125993 (ГСП-3), г. Москва, Ленинградский просп., 49
федеральное государственное образовательное бюджетное учреждение
высшего образования «Финансовый университет при Правительстве Российской
Федерации», кафедра «Экономика организации»

Тел.: +7 (495) 625 01 87, dvshvandar@fa.ru

